

S.C.R.

సంపాదక కమిటీ నివేదికలు

391

వి.డి.ఎ.మ. న.సి

Vs

సి.యెస్.ఆర్. బి.ఎస్. ఆఫ్ ఇండియన్ లిమిటెడ్
[పతుజుల శివారావు న.సి., మ.ప.చ. రెడ్ మాజుజిన్ ,
ముఖ్య జ్యే. ద.సి. మర్యాచంద్రా ఖరఅయ్య
న.య.య.మ.ర.]

భారత రాజ్యాంగం, రాజ్యాంగ నిబంధన (ఆర్టికల్
) 19(1) (f), (1), 32 - వ రక్షణకరణ వల్ల తులనల ఆస్తి
హక్కుల ఉల్లంఘన - రాజ్యాంగ నిబంధన (ఆర్టికల్)32
కొరెయ్ అట్టి వజాయ్ లని రోపహణ యోగ్యం

రాజ్యాంగ నిబంధన (ఆర్టికల్). 19(1) (f) ఆస్తి
నష్టం, ఆస్తి నిరోపహణ మరియు ఆస్తి
బదులయ్యే హక్కుల పరిరక్షణ కేసు సుసేతుగ
ఉద్దేశ్యం బడినది. వర్షా యస్స కేసు
చట్ట బద్ధమైన అధికార వినియోగం ద్వారా వల్ల
హక్కుల కుదుర్చుకోవడం చేయవలసినదిగా యిచ్చి ఈ
ఆస్తి హక్కు రాజ్యాంగం (నోట్) చేయవలసినదిగా రక్షణ
కల్పించబడినది. అదేవిధంగా, రాజ్యాంగ నిబంధన
(ఆర్టికల్)31(1) వ రక్షణ చట్ట ద్వారా మరె గమలే
తప్ప ఏవిధమైన మార్పుల గానీ ఇట్టి ఆస్తి
హక్కుల ఉల్లంఘనకు రాజ్యాంగం (నోట్) వల్ల వీల
లేకుండా రక్షణ కల్పించవలసినది. వ రక్షణకరణ
వల్ల ఆస్తి హక్కుల ఉల్లంఘన ఆ రాజ్యాంగ
నిబంధన (ఆర్టికల్) పరిధి లోనిది కాదు.

కనుక ఒక వ్యక్తి ఆస్తి హక్కు మరక
వ రక్షణకరణ వల్ల తులనల ఆస్తి

వర్షాపకరము కేరము నభ రణ చ్చేముల్పై
ఆభ రపడులను గనీ రజెయన నీ బుధన (ఆర్డర్)32
కొరద అడై చే నుకీవడు ద్-పల క ద .

వర రంభక అధికర పరిధి : వజయ సర్ఖయ. 1951
యొ కెక 328. స రొయ్లరి , వర హి షివన మరయ
మా న్ డస్ రొయ్ల జరీ చే యుటికరకు రజెయన
నీ బుధన (ఆర్డర్)32 కొరద వజయ (వీ ట్స్).
తీరప లీ వి యపరిచన వ న్ తుల .

వది తరఫున : వది వర్షాపకర గతంగ

వర్షాపకర తరఫున: నీ .క .ద్యతి , నో సిసిటర్
జనరల్ ఆఫ్ ఇండియ , (ఆయనోతపట జీ .బి .దద చుజీ)

1951, డి సెయర్ 21. న్-యన్-యన్ నం తరఫున తీరప
వె లవరేయి నవ దు

పతుజలి శస తొర నీ .జె . - ఇది రజెయన
నీ బుధన (ఆర్డర్). 19(1) (f) మరయ రజెయన నీ బుధన
(ఆర్డర్)31(1) కొరద గల వది వర ధమిక హకకుల
పరిరక్షణను కేర తూ రజెయన నీ బుధన (ఆర్డర్)32
కొరద వసిన వజయ . పక కుల అతికముణకు
వలెయిన వ దు స రొయ్ల బ్-యన్ ఆఫ్ ఇండియ
లి మెటెడ , ఒక ఇండియన్ కయనీ ల చ్చేము , 1882,
కొరద నమీ దు క బడి న కయనీ మరయ ద సి
రి జ్-యన్ రొడ కరయయ బి యియి నందు కలద .
(ఇక్షు కీ వలు “ఆబ్-యన్ ” గ ఉదూరేయ బడును).

బ్ య ర్క యొ కెక మూధను (కొయ వి ట్) లో వది
ఐదు షే ర్ల తన వంతు వరు గ కలిగియండగ ,
ఆబ్-యన్ అట్టు షే ర్ల ధ రణధికరము (లీస్)
కలిగి ఉననుదన , వది నుయే ఆపప నొ మును

ర బోటు నీ మోతు ఆ పోరు 1937 లో అమో వసులు
 చే సకొసి , వ పిసి బోరు పోతుల లో నమీదు
 చే సకీ వడు జరిగి డి . ఆప వ ది (వీ టీపనో)
 బి యియి ప్లాకోరు నందు వరుస పోటు
 చోటుడు మై న చరణ్ణ (వో డోడి గోస క్త)
 వో జెములు (వీ టీపనూ) ద ఖలు చే సి అటోట
 అమోము , బది లో చోటుడి నీ మరెయూ ప్లాకోరు
 యో కక వో చరంభిక అధికర పరిధి , పునోడిచరణ
 (అపీలు) అధికర పరిధి లను వో డోసిం చడు జరి గి డి .
 వీ పి లో త జ అయినది వ ది (వీ టీపనో) బోరు వై
 1951 లో వో సిన ద ప . ఆ ద పను మో రెచ 2వ త దీ , 1951 లో
 కోడ ఆఫ్ నో వోల వోర నో బో నందు ఆ రో డు 7, రుల
 11(డి) ననుసరి డి కల పరిమిత ద టుట వలన
 చోటుట క సెదగ నీ ర కరి యడ మై నది . ఇమపడు
 వ ది (వీ టీపన ర్) ఈ కీ సునుదు , ముందు వో లువరి డెన
 వో డోక తీ రెపలసెసిడిసి కోటు వో సి
 రో షెర డాన్ శు నో రుమోషు (ప్లాకోర టు) “అటోటు
 ద పను అమోతి పుటిత ద పగ నో వో కరి డి
 వో సె నమీదు వో డి వ దులకు వో డోకమగ తీ రెప
 వో లువరి య వలసెసిడిగ లో సెయడల ఆ ద ప సంబుధిత మై
 తగు డోటోవలు జి రీ చే యవలసెసిడిగ ”, కీ రక్షమనది .
 ఇకకు డాదపలి య వలసెసిడి ఏమనగ ముందు డాదపలి డెన
 ద ప నీ ర కరి య బడెనుషిక్ అటోటు నీ ర కరణ్ణ
 అమోలుకు వో డో అవక శమనెన వ ది అటోటు
 వో సులబ టును డాపయేగి యోకక వో వడు . ద సో
 చో పే అనుభ రణ క రణ “అటోటు అమో లు
 వో సెనుషిక్ ఆయ కోరు లోల గల
 నో రుమోషు దరూ ద సెసి వి సె అడత కోటే యే న

వ రే కనుక ” క రణ బ్లౌక్ నందు వ రే గల
వ థ్యూజనలు క వచు లే చ తన పట్ ల కల దురభి మా ను
క వచు .

మా అభివృద్ధి వ థరం వ ది (వీ ట్సన్) తనకు
గల పరిమిత మౌళిక వ ణ తపపడు అవగాహన కలిగి
ఉననరు మరయూ ఈ వ ట్ య (వీ ట్సన్) వ ఠధమిక
క రణల వ ణ వీ ఘలు క వలి . ర జెయన్ నీ బుధన
(ఆర్డర్) . 19(1) (f) క సీ , ర జెయన్ నీ బుధన
(ఆర్డర్) 31(1) క సీ , వ టి నీ జ్ఞమన నీర మా ణ, ఒక
తపపడు వ ఠ్ఠ చరయను నీరధియతని కి గ సీ
లే చ ఒక న మనయ వ ఠ్ఠ చరయ ను యే రకణ
కలపియ టకు ఉదోడి యెనది క దు . ర జెయన్
నీ బుధన . 19 “శివ చ్ఠు హకకు ” కలపియతి మరయూ
ఖండం (కొలు) (1) వే దునకు క్కొని వ ఠధమిక
హకకులను క ల్పియతి . వ టి లే “ఆస్థ
న్ పధనత , ఆస్థ నీరపహణ మరయూ ఆస్థ
బదులయిప ” శివచ్ఠ కుళ కలు . అయతే బ్లి హకకు ,
ఖండ ల (కొ ల బ లు) (2) ను యే (6) వరకూ యి యపరిచిన
క రణలకు అనుగుణగా ర జ్ఞమిక (నోట్ కు) కల
ఆర్కషు వీ ధియ అధిక రమ నకు లే బ్లి ఉంటయి .
ర జెయన్ నీ బుధన (ఆర్డర్) . 19 లే వ థ్యుగి యెన
భ ష మరయూ నీర మా ణ న్ మూషు మరయూ ద సిని
ర జెయన్ మళవ వీ భగమలీ యి యపరిచిన వీ ఠన ము
బ్లి ఈ ర జెయన్ నీ బుధన ముఖ్యము శమ వై న
ఉదపరి యెన శివ చ్ఠు కీ వలు ర జెయన్ (నోట్)
చరయ ను యే రకణ కలపియ టకు మా తమ ,
అదికూడ వ ఠ్ఠ వ థ్యుజన నీ వ్ఠు ర జ్ఞమిక
(నోట్ కు) కల ఆర్కషు వీ ధియ అధిక రమ నకు

లే బడి ఉంటాయి . వ ధ్భక్షతర వ డ్భు వల ల త్నోధ హకకుల ఉల్లంను ఈ ర జెయ నీ బుధన (ఆర్డర్) పరిధి లే న్నిక ర ద .

నీ బుధన 31(1) వి పయమల్ కూడ ఈ పర్వోధి భి న్నముగ లే ద . ఖండు (కొబ్బ) (1) ను వి డ్భా , మి గెలిన నీ బుధన వై ఆధ రపడకుయ అవగతు చ సకుం టే ద సి లే వ డ్భిన భ ష వి న్న త పరి ధ్భోక వ ధ్భక్షతర వ డ్భు వలు త్నోధ హకకుల ఉల్లంను కూడ వసతది , ఒక వ డ్భక ఖండు (కొబ్బ) (1) లే “ర జెయ ” (నోట్) అస పదు వ డ్భక వే వడు, మరీ వ డ్భక అదే ర జెయ నీ బుధన (ఆర్డర్)చే యిన ఖండు (కొబ్బ) (2) లే నూ ఇక భ గం III కు సంబుధియిన అసక నీ బుధనల లే “ర జెయ ” (నోట్) అస పదు వ డ్భోగం చడు వై వి డ్భిన ఉల్లంను చే సేడు . అంతక ర జెయం లే ఏడవ ష డ్భ యల్ కెరయ కే డ్భ న మ్నయ వ డ్భి (Union List) నమీ దు సర్ఖయ (Entry. No.) 33, ర ష్భ న మ్నయ వ డ్భి (State List) నమీ దు సర్ఖయ (Entry. No.) 36, మరయు ఉభయ మ్నయ వ డ్భి (Concurrent List) నమీ దు సర్ఖయ (Entry. No.) 42, లను ఉదహిం తూ, వ ష్భత ఈ వ డ్భలను ర జెయ నీ బుధన (ఆర్డర్) 246 తే కలిపి చదివిత వ డ్భ మ యే కు గ సీ , ర ష్భ అస డ్భోకు గ సీ త్నోధ సమవ డ్భ క్త గ సీ , త్నోధ న్నపధ్భనము క్త గ సీ కే డ్భ వ డ్భోజనల కె రకు గ సీ , ర ష్భ వ డ్భోజనల కె రకు గ సీ చ్చు లను చే యు అధి కరమ వ డ్భోతు తుయి . అయితే ర జెయ (నోట్) “త్నోధ హకకుల హరిం చడనిక ” సంబుధియి చ్చు చే యడనిక ఎటవంటి అధి కరమా కలిపియబడ లే ద . అందువలు ఖండు (కొబ్బ) (1) లే

ఉదపరీయ బడిన “ఆనోధ హకకులు హరణ” కీ వలు
 వ ధుత్వతర వ డొలు వలు సంభవించినది . భ రత
 వ ధుత్వ చట్టం , 1935, లో సె క్షన్ 299 సబ్ సె క్షన్
 (1) అను గుణగా భ రత ర జయం లో నీ బుధన
 (ఆర్డర్) 31 లో కొట్టె (1) అని , ద సిన ముశయిచ
 నీ బుధన (ఆర్డర్) 19 లో తే లిం చి (తదపరి నీ బుధన
 (ఆర్డర్) 31), ద సిన పరివృత్త రూపం మా తము , సబ్
 సె క్షన్ (2) గ వ డు వ యుజ న రెద తపమిసరి
 ఆనోధ న వ ధీనత కే సు వి యపరచ డ వై నది . క సీ , అట
 వి ముఖ కొట్టె (1) ను పున న ధున చ సుతా నీ బుధన
 (ఆర్డర్) 31 ను డొర్షియ కమిటీ రిపోర్టు
 నీ ఫరసు కు అనుగుణగా వ ర న ధు రూపరీ
 అధిక సను చే యబడి యి . క బిటు కొట్టె (1) కొట్టె (2)
 కు వి భిననగా అము క బడులనని
 డొర్షియరక్షమ . ఈ వ దన లలో మా కు ఎటవంటి బలము
 కనిపి యటలేదు .

కొల జ్ (1) ను ఒంటిగా , మి గిలిన ఆర్డర్ కు
 సంబుధమ లే కుయ , అనముు చు కె ను వి పయము తన
 వ దనను సమర్థు కె నుటకు వ ది (వి టీసనర) మా
 సపో దర వ ర జ్ జ న యుధిపతి తన తీరెప ‘చి ర న
 జితె ఆ సె V. ది యూసయన ఆఫ ఇండి య (1950)SCR. 869’ లో
 చే సిన వ ర్షియల వై ఆధరవడు డు. అందరీ తను
 వ డొలు పరిచిన అభిమయ మే ముగా కొట్టె (1) స ధరణ
 సూత్ ర వ డటన వ డరమ ఏ వ డొలు యో కెక ఆనోధ
 హరణ చే యకూడదు , కీ వ లం చట్టధ వై న అధిక రమత
 మి నూ . అంతక క ఇందరీ నమరిపలనిక
 ఎటవంటి పరతలా వి యపరచలేదు . ఇక వీ త కొట్టె (2)
 ఆనోధ సమర్థు లే క ఆనోధ న పధీనము మరీయా

దానిని సర్వయ్య నామరహస్యం ఇచ్చట విషయాలను
 చర్చించును . మరేవిధంగా వాడతూ చేయాలంటే ,
 కౌలజ్ (1) లో చెప్పబడిన 'హరియట', కౌలజ్ (2) లో
 చెప్పబడిన 'హరియట' కు, అంటే సమర్పణ లేక
 నోపాదనలకు భిన్నముగా మయాలి . ఈ వాక్యము
 సంబంధించినంత వరకూ ఈ వాదనలోని వాక్యం
 నిర్వచన గమనించుకు అనిపించును . ఊహజనితంగా
 కౌలజ్ (1) కౌలజ్ (2) తో సంబంధం లేకుండా
 అసంబంధమునకును అంటే అసంబంధ హాకకు వాడుక
 వాక్యమునకు హాకకు గా వాడుక . ఏ వాక్యమునకు
 వాక్యమునకు హాకకును జీవించిన కి మరేయూ
 శాస్త్రము ఆర్యులు 21 వాడుక వాక్యమును
 అదేవిధంగా గా మాత్రము . నీ బంధన (ఆర్యులు) 21 లో
 రక్షణ గురించి నోపాదన వారొక నబడలేదు .
 కనీ అలాంటివి అది సర్వయ్య వాడుక వాడుక
 సంబంధించిన శాస్త్రమునకు జీవించిన హాకకు హాకకు రకు
 నోపాదన శాస్త్రమునకు గా మాత్రము భవిష్యత్తు ?
 "చట్టమున విధనమున తప్ప" అనే పదాలు
 సంపూర్ణంగా అటవంటి సూచనలు తోనే వచ్చుతాయి .
 అదేవిధంగా , "చట్టమున అధికరమున మి నూ" అనే
 పదాలు నీ బంధన (ఆర్యులు) 31 కౌలజ్ (1) వాడుక
 ఒక సమానము అసంబంధం వై అసంబంధం వాడుక
 చరయలను నిషేధించు . కరణ ఒక సర్వయ్య వాడుక
 అసంబంధం హాకకును మరక సర్వయ్య వాడుక చట్టపర్వమున
 అధికరమున హరియే వారొక ఉత్పన్నము కడుకను .

వాడుక కలీ (Lists) నమోదుల (Entries) విషయముల
 వాడుక అవగాహన రక్షణమునకు కూడను . కివలు ఏడవ
 వాడుక కు సంబంధించి ఒక వాడుక "అసంబంధం"

హాకెకు హారణవి పయ్యము " నమేదు లే నుతమోతున దే శం లే కల చోటు సభలో తోథు హాకెకు హారణవి పయ్యము చోటు చే యుగిగే అధిక రమ లే దనుమ . అటవంటి చోటు , ఉదహరణకు , పటోత II లే నమేదు సర్ఖెయ.1 దో పత లే త వొటి III లే నమేదు సర్ఖెయ.1 దో పత చే యుచుచను . తోథు 31 కొత్త (1) నో తునొద్దన తోథు హాకెకు హారణవి పయ్యము చోటు చే యుగిగే అధిక రమ కలగొనొనొనొనొ కనుక క వలసినంత చోటుభల అధిక రమ లే దను వ దను వి ఫల యతను .

అంతేకక ఈ నీ బుధన (తొత్తల) శ శన చొరొత కూడ ఏపధంగానూ వ ది (వి టీపనో) వ దనుకు దనన క లేదు . భ రత వో డుతవ చోటు , 1935, లే సొకొమ 299 సబె సొకొమ (1) నీ వొపదూ కూడ వో డుతవతర వో డుతు వలె తోథు హాకెకు హారణను నీ పేదొయట కొ రకు ఉదొణి యబొదొది గ అనొమొపబడలొ దు. ఇదొ పునొనును , అందక , అదొ ఆకృతొలొ తొత్తల 31మొయట , ఒకసొరి నీ బుధన (తొత్తల) 19 మొసొయొచు నుయొ తొ లొగొణి న తదవత , అనొటవంటి అనుమొతులొ వ ది (వి టీపనో) వ దనుకు ఎటవంటి దనన చే కొరొచొవ . వై పొచు ఇదొ నీ బుధన (తొత్తల) 19(1)(f) మొరొయొ నీ బుధన (తొత్తల) 31(1) లొ, వైవతొ న ధరణ వో డు తొణొ రొజొయ దులొకొమొణ నుయొ అతొ గొపొప రొకొణ కవబొలొ , వో డుతవతర న ధరణ వో డుతు వలె తొథు హాకెకుల ఉలొయొను గ అపొహ చె యడొనొక మొలొక రణ వై యొ , క నొ అటవంటి వ టికొ పొవొక రొ వొ తొకొకొవలసొనొది న ధరణ చొటులొలొసొ .

ఈ దొకొకొణమొతొ మొగొలొన కొనొనొ వొజొయ నొరొపొహణ వొ పయ్యమొ బొలొయొ తరణన నొలొసొలొరొ -

జనరల్ లే వనోజు ఆకాశం గురించి
 చరిత్రపాఠం వాడు . ఈ వాడు (వీటిని)
 కోటియంతమంది . భారత నీ వాడు మే ము
 ఎటువంటి ఉత్తమ జీవితం లేదు .
 వాడు (వీటిని) కోటియంతమంది .
 వారితో వాటిని : రక్షణ నా రాయుని .